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LA—52—2023

FACULTY OF COMMERCE

B.Com. (First Year) (Second Semester) EXAMINATION

NOVEMBER/DECEMBER, 2023

FINANCIAL ACCOUNTING

(BC.-2.1)

(Tuesday, 5-12-2023) Time : 10.00 a.m. to 1.00 p.m.

Time—3 Hours Maximum Marks—75

N.B. :— (i) All questions are compulsory.

(ii) Use of calculator is allowed.

1. On 13th December 2022, a fire in the godown of Seema Stores damaged stock

to a large extent. From the following available particulars, prepare statement

of claim to be submitted to Insurance company : 20

Particulars `

Balance on 31.03.2022

Stock 6,80,000

Creditors 90,000

Debtors 1,25,000

Transactions from 01.04.2022 to 13.12.2022 :

Payment to creditors 3,72,000

Return outwards 12,000

Return inwards 18,000

Receipt from debtors 6,20,000

Credit purchases 3,42,000

Credit sales 6,18,000

P.T.O.

41030026354CA37DEDDD548F8757C3D2
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WT (    2    ) LA—52—2023

Sales are made at a profit of 33 1
3 % on selling price. The policy is for ` 5,40,000

with average clause. Salvage value of stock damaged is ` 20,000.

Calculate the claim to be recovered from the Insurance Company.

13 2022 

`

31.03.2022

6,80,000

90,000

1,25,000

01.04.2022  13.12.2022 

3,72,000

12,000

18,000

6,20,000

3,42,000

6,18,000

33 1
3 % 5,40,000 

` 20,000 

41030026354CA37DEDDD548F8757C3D2
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WT (    3    ) LA—52—2023

P.T.O.

2. The following is the Receipt and Payments Statement of the Nanded Co-

operative Society for the year ended 30th June, 2021 : 15

Receipt and Payments Statement

for the year ended 30th June, 2021

Receipt ` Payments `

Admission Fees 2,000 Purchases 1,50,000

Share capital 1,00,000 Salaries 20,000

Bank loan 40,000 Rent 10,000

Sales 1,80,000 Stationery 5,000

Interest on bank loan 5,000

Furniture 60,000

Closing Balance :

— Cash 22,000

— Bank 50,000

3,22,000 3,22,000

Adjustment :

(1) Closing stock of ` 10,000.

(2) Depreciation on furniture ` 8,000

41030026354CA37DEDDD548F8757C3D2
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WT (    4    ) LA—52—2023

(3) Outstanding rent ` 1,200

(4) Admission fees is to be transferred to Reserve Fund.

Prepare Trading Account, Profit and Loss Account for the year ended 30th

June, 2021 and Balance Sheet as on that date.

30 2021 

30 2021 

` `

2,000 1,50,000

1,00,000 20,000

40,000 10,000

1,80,000 5,000

5,000

60,000

22,000

50,000

3,22,000 3,22,000

41030026354CA37DEDDD548F8757C3D2
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WT (    5    ) LA—52—2023

P.T.O.

(1) ` 10,000

(2) ` 8,000

(3) 1,200

(4)

30 2021 

Parsewar Brother’s purchased machinery from ABC Ltd. on instalment system.

` 5,000 were paid on signing the contract on 1st Jan, 2019 and the rest in

three instalments of ` 5,000 each on 31st December every year. The cash price

of the machinery was ` 17,000. The vendor charged interest at 12% p.a. The

buyer charged depreciation on machinery at 10% p.a. on fixed instalment system.

Show in the books of Parsewar Brother’s :

(1) Machinery Account

(2) ABC Ltd. Account

(3) Interest Suspense Account

(4) Interest Account

(5) Depreciation Account.
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WT (    6    ) LA—52—2023

1 2019 

` 5,000 ` 5,000 31 

` 17,000 12% 

10% 

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

3. JK Cement Company consigned 1000 bags of cement costing ` 300 per bag

to Anand Traders. J.K. Cement Company paid carriage ` 4,000. Insurance

` 2,000 and sundry charges ` 800.

Anand Traders sold 800 bags of cement at ` 390 per bag. He paid ` 3,600

for carriage and ` 4,000 godown rent. Anand Traders entitled to a commission

of 5% on total sales.

The balance due was sent by bank draft.

Prepare Consignment Account and Anand Traders’ Account in the books of

J.K. Cement Co. 15
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WT (    7    ) LA—52—2023

P.T.O.

` 300 1000 

` 4,000, ` 2,000 ` 800

800 ` 390 

` 3,600 ` 4,000 5% 

Ajay sold goods on behalf of Vijay Sales on consignment basis on January 1,

2020 he had with him a stock of ` 20,000 on consignment.

Ajay had instruction to sell the goods at cost plus 25% and was entitled to

a commission of 4% on sales. In addition to 1% del-credere commission on

total sales for guaranteeing collection of all the sales proceeds.

During the year ended 31st Dec, 2020, cash sales were ` 1,20,000, credit sales

` 1,05,000 and Ajay expenses relating to the consignment ` 3,000 being salaries

and insurance. Bad debts were ` 3,000 and goods sent on consignment ` 2,00,000.

From the above, prepare Consignment Account and Consignee’s Account in

the books of Vijay.
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WT (    8    ) LA—52—2023

1 2020 

` 20,000 

25% 

4% 

1% 

31 2020 ` 1,20,000, ` 1,05,000 

` 3,000 ` 3,000, 

` 2,00,000.

4. Prepare Receipt and Payments Account of educational trust for the year ended

31st March, 2022 from the following : 15

`

Opening balance

Cash in hand 90,000

Cash at bank 60,000

Closing balance

Cash in hand 36,000

Cash at bank 76,500
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WT (    9    ) LA—52—2023

P.T.O.

Subscription

2021 12,000

2022 1,02,000

2023 6,000

Donation for building 45,000

Donation for pavilion 30,000

Entrance fees 30,000

Life member fees 24,000

Printing and stationery 21,000

Lighting 18,000

Rates and taxes 27,000

Telephone 9,000

Interest on Govt. Securities 12,000

Postage 19,500

Wages and salary 36,000

Insurance premium 9,000

Lockers Rent 18,000

Investment 1,77,000
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WT (    10    ) LA—52—2023

31 2022 

`

90,000

60,000

36,000

76,500

2021 12,000

2022 1,02,000

2023 6,000

45,000

30,000

30,000

24,000

21,000
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WT (    11    ) LA—52—2023

P.T.O.

18,000

27,000

9,000

12,000

19,500

36,000

9,000

18,000

1,77,000

Ravi Traders have taken a fire policy of ` 4,80,000 covering its stock in trade.

A fire occurs on 31-03-2020 and stock was destroyed with the exception of

the value of ` 1,24,080.

The following particulars are available from the book of account of the firm :

Stock on 31-12-2019 ` 1,80,000

Purchases to the date of fire ` 7,80,000

Sales to the date of fire ` 5,40,000

Carriage inward to the date of fire ` 24,000
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WT (    12    ) LA—52—2023

Commission paid on purchases 2%

Rate of gross profit on cost 50%.

The policy was subject to average clause.

You are required to calculate :

(1) Total loss of stock

(2) Amount of claim to be lodged with the insurance company.

(3) Loss suffered due to under insurance.

4,80,000 31-03-2020

1,24,080 

31-12-2019 ` 1,80,000

` 7,80,000

` 5,40,000.

` 24,000

2%

50%

(1)

(2)

(3)
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5. Write short notes on (any two) : 10

(i) Features of Consignment

(ii) Features of Instalment System

(iii) Average Clause

(iv) Types of Trust.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)
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